
impus spectatorului bucureştean, intr-un 
timp foarte scurt. ln aceeaşi perioadă, a 
devenit un nume pe afiş regizorul Ale
xandru Dabija, care a montat aici Răfu
iala de Ph. Massinger - spectacol de plă
cută aducere aminte, care dovedea vervă 
tinerească şi matură profesionalitate. Se 
pare că ultimele montări ale teatrului 
n-au mai stîrnit nici entuziasmul necon
diţionat, nici opoziţia preconcepută, cu 
care se confrunta de obicei activitatea a
cestui colectiv. Asemenea perioade de 
,.calm plat" au mai fost, ele n u  trebuie 
să ne îngrijoreze peste măsură. Panica 
poate fi la fel de primejdioasă ca şi su
ficienta. Dar e şi mai primejdioasă, cînd 
e combinată cu suficienta. Alături de "ti
nerii veterani" ai trupei, se află acolo un 
grup de talentaţi absolvenţi de anul tre
cut. Scepticilor gata să declare că "Piatra 
�eamţ nu mai e ce a fost" , ei sînt în mă
!'ură să le dovedească contrariul.  Rolul de 
.. rezervor de tinereţe" pe care şi 1-a asu
mat acest colectiv nu este condiţionat de 
succesul sau eşecul unui spectacol, ci de 
cli matul de prietenească exigenţă, de 
disponibil itatea de a incerca, de puterea 
de a se autodepăşi, ca i ndividualităţi şi 
ca echipă. 

O nouă sală de teatru din Bucureşti 
- Teatrul Foarte Mic - a deven it, aşa 
cum promitea la inaugurare di rectorul 
ei, Dinu Săraru. . ,nu doar o nouă scenă, 
ci ş i  o nouă şansă ... care se adresează în 
primul rind tinerei generaţi i ,  promovind 
şi provocind schimbul de opinii ,  prin in
termediul unei literaturi şi al unor spec
tacole viu implicate in viaţa social-poli
tică a României socialiste". De pe scena 
Teatrului Foarte Mic, tinerilor le vorbesc 
t ineri i .  Nu doar prin problematica ata
cată, ci şi prin participarea d irectă, a 
tinerilot· şi foarte tinerilor creatori, la ac
tul artistic, sprijinindu-se pe valorile cer· 
le ale unei trupe experimentate, familia
rizate cu succesul. Totodată, la Teatt·ul 
Mic, Cristian Hadji-Culea (absolvent din 
l!J7G) ne propune un spectacol matur cu o 

premieră absolută : Evul mediu întîmplător 
de Romulus Guga, spectacol în care regi
zorul izbuteşte să implice spectatorul, în 
drumul de la idee la atitudi ne. 

Poate într-un mod mai puţin specta
culos, Teatrul Giuleşti urmăreşte cu a 
ct'eaşi consecvenţă o poli t i  c ă  de afirmare 
a tinerilor. Dovedind sensibilitate faţft 
de talent, înţelegere faţă de specificul 
persol)alităţii în formare, acest teatru are 
o trupă în permanentă reinnoire, i ar prin 
colaboratori i săi din sectorul regiei şi 
al scenografiei, oferă surpriza numelui 
nou care trebuie memorat. 

Desigur, asemenea deschideri nu se l i 
m itează l a  exemplele citate. 

Din succesiunea mai mult sau mai pu
tin ritmică a premierelor, d i n  analiza ul
timelor trei sau patru stagiuni, n u  cred 
că rezultă trăsături care ne-ar permite 

sft afirmăm că a ap[trut o nouă generaţie 
cu caracteristici distincte. E poate prea 
devreme să ne preocupe întrebarea : în 
ce măsură tineri i creatori - şi mă gîn
desc in special la regizori - s-au dove
ait capabil să facă mai mult decît u n  
·�d]l{Ja o azaaJJ "!1s  t;?.J]pn 'unq lOJClads 
să impună un stil ? Ei se raportează la 
vc;lorile recunoscute, muncind cu dăruire 
pentru ca fiecare spectacol al colectivu
lui din care fac parte să se inscrie pc 
un drum ascendent. Prezenţa lor este, 
rei mai adesea, un ferment care readuce 
in centrul interesului teatre şi actori. 
Regi7.0rii Bogdan Berciu, Mihai Lungea
nu, Magdalena Klein, Mihai Măniuţiu, So
rina Mi rea, Florin Fătulescu au dovedit 
mai demult sau mai recent, că sint ca
pabili  să mobilizeze energii ,  să propună 
un program coerent, să învi ngă preju
decăţi ş i  reticenţe. 

Dacă toată lumea se va ţine de cu
vînt, pariul poate fi considerat cîştigat. 
Ceea ce se poate afinna cu certitudine 
este faptul că schimbul de miine s-a i m 
plicat in reali zările zilei de azi ; valorile 
1eatrul u i  românesc rezultă din colabo
rarea unor creatori pe care, d incolo de 
vîrstă, i i  uneşte aceeaşi tinereţe spirituală. 

Magdalena Boiangiu 

Forumul 
tinerei generaţii 

Teatrul 
. 

ŞI 
tine retu 1 

C e loc ocupă teatrul in viaţa tine
retului din ţara noastră ? Iată o 
intrebare, in aparenţă, simplă, la 

care nu se poate sohiţa un răspuns fără 
a ţine seamă de o mulţime de elemente. 

In primul rind, este vorba despre o 
generaţie crescută şi formată in anii  so
cialismului,  educată in spiritul valorilor 
5i idealurilor societăţii noastre. Acest 
ti neret are la dispoziţi� multiple mijloa
ce de informare şi de formare, fondul 
cultural la care apelează este cu mult 
mai bogat decît în alte perioade istorice, 
iar aspiraţ i ile ş i  nevoile sale se împlinesc 
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cu ajutorul unei diversităţi de mijloace 
existente in viaţa socială. Necesitatea ra
cordării teatrului la sensibili tatea moder
nă este, cred, o axiomă. 

Pe de altă parte, sint de luat in con
sideratie datele psihologice ale virstei. Se 
�tie că tinereţea nu acceptă compromisu
rile, minciuna, conservatorismul, dupli
citatea, dogmatismul. Adevărul şi frumo
sul se ingemănează, in această fază din 
viaţă, intr-un principiu de acţiune şi gin
dire. Teatrul are menirea de a veni in 
întîmpinarea acestei nevoi de autentici
tate şi de frumos ; aducind pe scenă fap
tele actualităţii, amintirea unui trecut nu 
prea îndepărtat, el poate stîrni un puter
nic ecou in conştiinţa generaţiei tinere ; 
după cum, a le priva de autenticitate, a 
le înfăţişa idilic înseamnă a înşela un 
public pe care elanul, entuziasmul, dorin
ţa de autodepăşire il determină să caute 
explicaţii, să-şi pună întrebări, să găseas
că răspunsuri. 

Dorinţa fi rească de afirmare şi de ori
ginalitate a tinerilor se manifestă, uneori, 
şi  in forme inadecvate, de pildă prin 
teribilism. Dar virstei tinere îi  sint ca
racteristice generozitatea şi optimismul, 
ca şi conştiinţa responsabilităţii sociale ; 
construind şi construindu-se pe sine, ti
neretul are nevoie de valorile culturale 
perene, de experienţa umană pe care a
cestea o conţin, de idealurile pe care le 
promovează. Tinerii caută modele de con
duită şi de acţiune ; teatrul reprezintă un 
loc unde pot găsi asemenea modele. Pri 
ma condiţie a oricărei identificări este 
realizarea unei legături afective între 
spectator şi cel care comunică un mesaj. 
La originea acestei legături, se remarci! 
similitudini cu comunicatorul, aspiratia 
de a fi la fel cu modelul, precum şi 
prestigiul de care se bucură comunicato
rul in faţa tînărului .  Aşa se explică ro
lul actorului, în motivaţia opţiunii pentru 
teatru, la o mare parte dintre tineri. 

Simultan cu aceste motivaţii  moral-a
fective, se manifestă curiozitatea pentru 
nou, atracţia neprevăzutului. Dacă tinerii 
citesc, în marea lor majoritate, l iteratură 

· de aventuri, dacă merg la filme poliţiste, 
aceasta se explică şi prin nevoia lor de 
imprevizibil, căreia şi teatrul poate să:i 
răspundă prin mijloacele specifice adec
vate. 

In sfîrşit, nu trebuie să uităm că pu
blicul tînăr n u  este nici el unitar ; în 
rîndurile sale se înregistrează o serie de 
mutaţii, de deosebi ri in ce priveşte ni
velurile de înţelegere ; trăsăturile spi

rituale evoluează, maturizarea biofiziologică 
şi socială are loc într-un ritm mai rapid 
decit la generaţiile anterioare. 

Privind l ucrurile din unghiul tînărului 
spectator, vedem că acesta este solicitat 
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de diferite posi bilităţi de a-şi folosi tim
pul. Teatrul se află in competiţie cu toa-
1� aceste posi bilităţi, Fireşte, mass
media influenţează structura timpului l i 
ber al t inerilor ; totuşi, nu oferta mijloa
celor de comunicaţi i de mase reprezintii 
l'lementul hotăritor al atitudi n i i  tînăru
lui fală de teatru, deoarece spectatorul 
recurge Ia ele mai ales atunci cind tim
pul său nu e consacrat unei activităţi 
care să-I captiveze. ln cuncu1·enţa cu 
alte forme de utilizare a timpului l iber, 
teatrul îşi poate dovedi, deci, valenţele 
formative şi capacitatea de stimulare a 
creativi tăţii ; cu condiţia să răspundf1 ce
rinţelor speci fice ale tinerilor - cer;nţc 
pe care am încercat să le recapitulăm 
pe scurt. Totodată, este necesară o acti 
vitate educativă complexă, spre a fmma 
la ti neri nevoia de teatru ; această tre
buinţă se cultit•ă, prin obişnuinţa de a 
frecventa instituţia teatrală, din anii co
pilăriei şi ai adolescenţei. 

Teatrul, prin natura sa, mai mult decit 
oricare alt gen de spectacol, deţine mij
loacele de a-l transforma pe tînăr, din
tr-un simplu privitor pasiv, într-un par
ticipant activ, smulgîndu-!, pentru un 
timp dat, din cotidian . Dacă nu reali
zează această "ruptură de echili bru" , tea
trul nu-şi atinge scopul. 

Interesul tinerilor pentru teatru trebuie 
oare apreciat numai în funcţie de frec
ventarea instituţiei teatrale ? Nu rareori, 
analiza impactului artei d.-amatice asupra 
tinerilor ia in considerare doar pe cei 
prezenţi în sala de spectacol. Pentru cu
noaşterea profilului cultural al  unei ge
neraţii, e firesc să avem în vedere toate 
mijloacele de acces la teatru. Cercetări 
sociologice subliniază, de pildă, locul emi
siunilor teatrale în cadrul urmăririi pro
gramelor de televiziune şi al audiţiilor 
radiofonice 1• Din această perspectivă, re
marcăm interes pentru teatru la majori
tatea tinerilor. Contactul cu teatrul se 
realizează nemijlocit, prin frecventarea 
instituţiei teatrale, dar şi prin intermediul 
radioteleviziunii şi al filmului .  Dealtfel, 
s-a demonstrat 2 că tinerii care nu merg 

1 Victoria Bărbuţă: Programul 1 tv 
şi publicul său în 1978, în "Caiete de 
teoria şi practica radioteleviziunii" , 
nr. 29, 1 978, p. 33. 

� Vezi Adolescenţii şi cultura, Ed. 
Academiei, 1974, p. 93. 
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la teatru optează, în mare număr, pentru 
mijloac�?le comunicaţi ilor de mase, drept 
căi de contact cu teatrul. Această opţiune 
este motivată prin particularităţile TV :;.i 
filmului, care se bazează in mai mat·e 
măsură pe acţiune, pe story. 

In procesul de receptare a spectacolului 
de teatru, tinerii urmăresc rareori t>l t'
mentele intri nseci artei dramatice. De 
cele mai multe ori, t ineri i  vizează satis
facerea unor trebuinţe extraestetice. O 
mare parte dintre ei nu surprind speci
ficul artei teatrale. Repertoriul vizionat 
de tinerii investigaţi, ca şi analiza con
ţinutului vizionării unui spectacol arată 
că mulţi dintre ei nu depăşesc nivelul 
elementar al înţelegeri i artistice. 

Care este locul teatrului, în ansamblul 
preferinţeloi' culturale ale tinerilor ? In
vestigaţii efectuate de Centrul de cerce
litri pentru problemele tineretului, pe lo
turi de tineri muncitori şi studenţi, au 
cuprins şi aspecte referitoare la intere
sele culturale, in contextul activităţii· pro
fesionale. Datele arată că, la studenţi, tea
trul se bucură de prioritate faţă de alte 
activităţi culturale, i ar la tinerii mun
citori se plasează pe locul trei (după film 
şi concerte de muzică populară şi uşoară) . 

Corelarea opţiunilor culturale cu o se
rie de i ndicatori psihosociali ne oferă 
posibilitatea unei analize mai nuanţate 
a interesului tinerilor pentru teatru. La 
tinerii muncitori, corelaţia cu vîrsta şi 
sexul subliniază d iferenţieri importante. 
Astfel, se constată că fetele preferă în 
proporţie mai mare decit băieţii specta
colele de teatru, iar băieţi i ,  concertele de 
muzică uşoară şi populară şi filmele. Vîrs
ta determină, la rindul ei, alte diferen
ţieri : atit băieţii cît şi fetele pină la 18 
ani preferă f i lmele, iar cei intre 18 şi 20 
de ani optează pentru concerte de mu
zică populară sau uşoară. Fetele de peste 
20 ani preferă, în majoritate, teatrul. 

Corelaţia dintre nivelul de i nstruire, 
opţiunile culturale şi sex duce la con
cluzii i n teresante pentru cei ce se ocupă 
de îndrumarea artistică. Se remarcă, mai 
întîi, la t ineri i cu un nivel de instruire 
de pînă la zece clase sau cu şcoală pro
fesională, i ndiferent de sex, u n  i nteres 
mai mic pentru spectacolele de teatru, 
concertele de muzică populară şi uşoa-

ră, in sch i mb, ocupînd un loc important 
in opţiunile lor. In acelaşi timp, băieţi i  
cu act>st nivel de instruire preferă fil
mele, iar  fetele - spectacolele de teatru. 

Opţiunile culturale se di ferenţiază şi 
in funcţie de gradul de urbanizare. Tine
rii nitscuţi şi domicil iaţi in sat, ca şi  cei 
ni\scuţi şi domiciliaţi in oraş preferă con
certele de muzică populară şi uşoară. Ti
net·i născuţi în sat c'are au venit la oraş 
după încheierea adolescenţei mani festă 
mai mult interes pentru teatru, iar la cei 
veniţi  la o•·aş intre 7 şi 16 ani, întîietatea 
o deţine filmul. 

La studenţi, ponderea cea mai mare 
în ansamblul p reocupărilor culturale o 
det ine teatrul, unnat de film. Celelalte 
activităţi culturale, cu excepţia circului,  
�e reparti zează in proporţii aproape ega
le. Există deosebiri de orientare şi intre 
profilurile de învăţămînt. Astfel, la fa
cultăţile de şti i nţe sociale, medicină, şti
i nţe economice, agronomice, institute pe
dagogice, ponderea cea mai mare o de
ţin optiunile pentru teatru ; la celelalte 
facultăţi ,  cu excepţia învăţămîntului ar
tistic, majoritatea studenţilor preferă fil
mul.  La facultăţile de arte, locul cel mai 
important, în ansamblul preferinţelor, î l  
deţine muzica simfonică. Filmul ocupă 
un loc mai modest la medicină şi şti inţe 
sociale. Muzica populară şi uşoară este 
preferată de către subiecţii de la învă
ţămîntul de subingineri. Vizionarea expo
ziti ilor ocupă un loc însemnat la facultăţi le 
de artă. Spaţiul nu ne îngăduie să pre
zentăm şi tabelele din care reies aprecie
rile de mai sus. 

Totodată, trebuie să recunoaştem că, 
în rîndul ti neretului, cercetările în dome
niul  motivati ilor psihosociale ale intere
sului pentru teatru şi pentru alte arte 
nu se desfăşoară cu destulă consecvenţă şi 
nici pe o bază suficient de largă. Ar fi 
necesar, după opinia noastră, ca filialele 
A.T,M., organizaţiile U.T.C. şi  sindicatele 
din teatre şi  alte i nstituţ i i  de spectacole 
să preia această activitate, pe care să o 
desfăşoare, cu asistenta de specialitate a 
i nstitutelor de cercetări în domeniu, t imp 
de mai multe stagiuni, pentru a se obţine 
astfel concluzii  orientative mai cuprin
zătoare şi  mai rodnice. 

Constantin Schifirnet 
cercetător la Centrul de cercetări 

pentru problemele tineretului 
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